

## Российский Север — герои нашего времени

### ИНТЕРВЬЮ

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие».

А. С. Пушкин

**К**оренные малочисленные народы, живущие на бескрайних просторах Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации — народы численностью менее 50 тысяч человек. Эвенки, хакасы, якуты, шорцы, чукчи, ненцы, энцы, тофалары, кельты, юкагиры, ханты, селькупы — далеко не полный список этих самобытных этнических групп. Как правило, они расселены на территориях своих предков, которые обживали и заселяли их на протяжении веков. И в наш век они сохраняют традиционные образ жизни, хозяйствование и промыслы и осознают себя самостоятельными этническими общностями.

В настоящее время правительством нашей страны уделяется огромное внимание малочисленным народам. Стоит отметить, что Россия является участницей договоров в этой сфере. Не остается без внимания и наша Тофалария. К слову сказать, такая национальность как тофа достаточно уникальна и самобытна. Народонаселение этой «горной страны» свято чтит свои традиции, обычай и свой национальный язык.

В рамках реализации государственных программ, направленных на поддержку и изучение малочисленных народов, совсем недавно была организована этнографическая молодежная экспедиция «Российский Север» по Северу, Сибири и Дальнему Востоку РФ, которая прошла при поддержке Федерального агентства по делам молодежи и Роспатриотцентра и Ассоциации КМНСС и ДВ.

В ее состав вошли победители Молодежного образовательного форума «Российский Север» — молодые специалисты из разных регионов нашей страны, чья сфера творческих и научных интересов связана с развитием северных территорий России.

Представителем Иркутской области в работе экспедиции стал тофалар Владимир Ходогонов.



Владимир Ходогонов, третий слева, на встрече в Якутске

нов из Нижнеудинского района. О ходе поездки, ее целях и полученных знаниях еженедельнику «Наше время — Нижнеудинское» Владимир рассказал по возвращении с экспедиции.

— **Владимир, представители каких малочисленных народов приняли участие в «Российском Севере»?**

— Среди участников экспедиции можно было увидеть Татьяну Бельды, нанайку из Хабаровского края, Алтынай Пустогачеву, челканку из Алтая, Вячеслава Сигуней, долгана из Красноярского края, саха Веру Дягилеву из Якутии, Ярлы Яндо, ненца из Ямало-Ненецкого автономного округа.

— **Какие территории были вами посещены?**

— Наш путь прошел через несколько регионов: с 22 по 24 мая мы посетили Республику Якутия, 25–29 мая — Республику Бурятию, 31 мая — 3 июня побывали в Хакасии, а с 3 по 8 июня — в

Красноярском крае. Хочу отметить, что в ходе прохождения маршрута мы исследовали культуру и быт 15 коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России: якутов, чукчей, эвенов, шорцев и других. Мы познакомились с культурой и обычаями этих народов и узнали, как они сохраняют их.

— **Владимир, какие впечатления вы испытали от поездки?**

— Вы знаете, главное, что в каждом регионе нас встречали по национальным обычаям, обрядам, и мы чувствовали себя как дома. Приятно видеть и осознавать, что люди чтят свои традиции, культуру, сохраняют их и передают эти знания из поколения в поколение. И я очень хочу отметить то, что молодежь принимает участие и пытается развить и сохранить самобытность своей культуры, свой национальный язык, не задвигая его за общегосударственный русский.

— **Опираясь на опыт работы по сохранению национальной культуры других малочисленных народностей, как вы собираетесь использовать его на своей территории?**

— Я думаю, что следует начать с возрождения родного языка. Ведь, в большинстве, язык тофа утратил национальную окраску. Как вариант, я планирую начать с аудиороликов на коренном языке, транслируя их через социальные сети. И я знаю, что среди моих земляков найдутся сподвижники этой идеи.

В завершение диалога я хотел бы поблагодарить за предоставленную возможность принять участие в экспедиции «Российский Север» администрацию Нижнеудинского района в лице мэра Сергея Михайловича Худоногова и Управление по культуре Нижнеудинского района в лице начальника Константина Владимировича Абрамова.